

G 聚焦班组·你所不知道的春运人

火车头和人一样,路跑多了,“脚”也会起“茧”。春运更是火车头“修脚”旺季,40天就得修500多对轮子

我是一名火车头“修脚师”

何兴旺/口述 许彬/整理

说到修脚师,想必大家都不陌生。我也是一名“修脚师”,不过是给火车头“修脚”。

我叫何兴旺,今年32岁,是广铁集团株洲机务段株洲检修车间一名机车工,我给火车头“修脚”已有7年。火车头和人一样,路跑多了,“脚”也会起“茧”。“茧”不维修掉,列车就难以平稳运行。为保证轮对达到光滑圆润的工艺要求,我们要对车轮进行定期维修。

1月9日8时30分,我和同事钻入地下

近3米深的镙轮坑,调整走刀量,按下按钮,开动镙轮机,开始“修脚”。

“这修老茧呀,轻了没效果,重了容易伤到肉。”何兴旺和同事罗磊盯控着一台数控车床电脑,显示屏上有轮对光刀的参数设置。

他们根据不同的光刀情况及时调整数据,并观察头顶匀速转动的轮对,以防止在镙轮过程中产生的铁屑飞入镙轮机造成车轮擦伤。

镙轮工不是谁都能当好的,对技术、精度、责任心要求都非常高,每次镙修量最多不超过7毫米,同轴轮径误差不能超过1毫米。”罗磊说,“必须集中注意力观察光刀位

置,根据声音随时调整镙修量和镙修速度。”

话语间,罗磊不停地调整机床数据,并拿出弯钩把聚积在光刀部位的铁屑钩下来,

如清理不及时,积聚的铁渣会打坏镙刀。

虽已入冬,库房内寒风四起,但两人都穿得比较单薄。两人打趣道,穿多了,不方便施展拳脚,手脚活动开后,外加个“小太阳”烤火炉,这方寸之地够温暖了。

镙完轮对后,何兴旺拿出轮径尺对轮对轮径、轮廓厚度、踏面磨耗、踏面形状进行测量,确保光刀后的轮对数据符合工艺要求。

一个机车头镙轮下来,最短近4个小时,最长则达8个小时。“这活我们年轻人还

是吃得消,但就是机器噪音有点大,时间久了耳朵嗡嗡作响。”何兴旺说,之前也想过用耳塞的办法,但扯着嗓子和同事沟通,都不一定听得清,安全起见,也就不用耳塞了。

一年下来,他们约要修2400对轮子,春运更是火车头“修脚”旺季,40天就得修500多对。“但无论春运与否,我们都确保执行标准不走样。”何兴旺说。



扫一扫
看见现场



除鸟窝

为消除鸟窝对铁路供电设备的影响,中国铁路郑州局集团公司新乡供电段从加密巡检频次、做好安全防控、强化应急处置等方面着手,降低因鸟害引发的跳闸故障发生几率,确保列车安全平稳运行。

图为1月17日,该段焦作接触网工区职工对刚发现的鸟窝进行清除。 冯保山 李孟龙 摄

G 一线资讯

滨湖煤矿:

“二对一”打造青工成长新通道

本报讯(记者丛民 通讯员张胜奎)“要想成为一名优秀的工作面智能化系统维护工程师,必须牢牢掌握系统的构成、各子系统的工作原理……”日前,在山东能源枣矿集团滨湖煤矿组织的一场师徒合同签订仪式上,综采区技术骨干侯京壮这样鼓励徒弟孙启文。

此次签订师徒合同的11名徒弟均为青年职工,平均年龄在33周岁以下,他们经过报名、推荐、笔试、面试、专业审核等多个环节的层层把关,在20余名竞聘者中脱颖而出,成为该矿首批青年“智能装备工程师”。

近年来,该矿加快推进智能装备工程师成长,积极发挥专业导师的传帮带作用。青年智能装备工程师试用考核合格转入培养期后,该矿会指定一名技能专家和一名业务骨干与青年智能装备工程师签订师徒合同,实行“二对一”结对培养。同时采取带思想、带作风、带纪律、带质量、带业务技能提升、保安全、同奖惩的“五带一保一同”管理机制,努力培养一支思想素质高、业务能力强、道德品质好的青年智能装备工程师队伍。

此外,该矿还积极拓展青年智能装备工程师成长平台,采取“请进来教”与“走出去学”相结合的方式,有针对性地组织青年智能装备工程师到设备厂家进行实践学习。他们还积极邀请科研院所专家及设备厂家的技术人员,利用修理厂普机车间、电修车间、综修车间3个培训基地进行现场教学,促进青年智能装备工程师不断将理论知识转化为实操技能。

“我们注重激发青年人想干事、敢干事、有担当的工作热情,积极为有梦想、有热情、有能力的青工提供舞台。”该矿组人事科科长魏传亮说。

北京:

寻亲工作专班获评“民政榜样”

本报讯(记者蒋蕊)1月15日晚,北京市首届“感动社会·民政榜样”揭晓,来自一线的9名个人和1个集体获得这一荣誉。北京市接济救助管理事务中心寻亲工作专班是唯一的获奖集体。

生活无着的流浪乞讨人员是最困难、最边缘、最脆弱的社会群体,也是我国全面建成小康社会决胜阶段完全依靠政府托底保障的特殊群体。北京作为首都和全国交通枢纽,因特殊的政治、经济、文化环境因素,是流浪乞讨人员的主要流入地,每年救助流浪乞讨人员2万余人次。部分受助人员因智力障碍、精神障碍、年老多病、年幼、聋哑等原因无法查明身份而长期滞留在京。2018年初,北京市在站救助的流浪乞讨人员达2500余人,其中滞留3个月以上的2100余人。

寻亲工作专班持续开展“为流浪乞讨人员找家”专项行动,每年节减救助资金5000余万元。他们拓宽工作思路,创新寻亲方式,通过DNA比对寻亲、人像识别寻亲、“互联网+”寻亲、人工问询寻亲等途径寻亲,取得了显著成效。截至目前,共帮助881名长期滞留人员寻亲返乡,其中,滞留时间5年以上259人,10年以上175人,最长达18年。

北京市民政局局长李万钧介绍,评选首届“感动社会·民政榜样”的基本原则就是从基层一线寻找榜样。“获得表彰的榜样很多人所在的行业还不为社会所了解,默默无闻工作几十年,希望通过这样的活动,让更多人了解他们的奉献精神。”

G 班组面孔


年味渐浓

1月18日,西部钻探准东钻井公司50562钻井队在施工现场挂起大红灯笼喜迎新年。

周建玲 摄



童话世界

1月8日,新疆塔克拉玛干沙漠呈现美丽的雾凇景观。从空中俯瞰,苍凉的大漠仿佛一个晶莹剔透的童话世界。在位于沙漠北缘的中国石化西北油田采油三厂TK817井,堵水作业正在冰雪严寒中推进,打破了童话世界的宁静,为冬日的沙漠增添了生机和活力。

田宏远 摄

冰层越厚产生的张力越大,可能破坏线路稳定

高国桥

1月16日零时,随着调度命令的下达,32岁的郑州高铁基础设施段南阳东综合维修工区接触网工潘飞和工友们冒着严寒,顶着风雪,从郑渝高铁64号作业门进入高铁线路,处理搭在高铁接触网设备上的鸟窝。

鸟窝搭在高铁接触网设备上,如果不及早清除,遇有雨雪,就会造成接触网跳闸、停电,影响高铁正常运行,严重的可能烧损接触网设备。

“三九”天空旷的野地里,寒风夹着雪粒在呼啸,“割”得潘飞脸庞通红。高铁线路上的支柱和钢轨似乎也散发着一股子寒气。

凌晨2时至4时是最冷、最难熬的时段,

即便穿两件羽绒服站在高铁线路上也很快“冻透”。为方便工作,潘飞没穿过厚重的衣物,只穿了一件轻薄的棉衣御寒,手上戴一双薄薄的绝缘手套。

寒风中,潘飞边走边说:“昨天白天添乘人员发现我们管内有4处鸟窝,这两天天气不好,鸟窝很容易造成接触网设备短路,会给春运添乱。按照‘鸟窝不过夜’的要求,要利用今天凌晨的天窗时段把它们处理掉。”

说话间,潘飞和同事们来到1337号支柱,看到腕臂底座处零散的几根树枝夹杂着铁丝,是一个还没“竣工”的鸟窝。他们立即用异物处置杆进行处理。

“散落的树枝和铁丝必须一个不漏地装进工具包,因为高铁线路上不能有任何异物,哪怕一根树枝也不行。”潘飞说。

在潘飞看来,最难的还是处理隔离开关处的鸟窝。异物处置杆无法处置,必须爬到十几米高的隔离开关处,坐在宽度仅几厘米的冰冷的开关底座上,一边移动,一边处理。不一会儿,一侧大腿便冻得失去了知觉,只能换另一侧腿支撑。

从一个作业地点赶往另一个地点的途中,潘飞又接到段调度的指令:“其他工区巡检线路时发现有高铁掉冰情况,你顺便看一下,线路上有没有掉落的冰块……”

由于高铁桥面结冰,3公里的路程走了近4个小时,原以为能轻松完成的任务最后紧紧巴巴地完成了。当日,潘飞所在的作业小组处理鸟窝4处,处理掉落冰块3处。

凌晨5时,天色渐亮,潘飞和工友们才返回宿舍。

每走1公里都要跪趴在钢轨上检查线路高低40多次,一天下来等于做了240多次“俯卧撑”

膝盖磨出厚茧的线路“大夫”

本报记者 康劲

本报通讯员 贾国庆 黄贵彬 刘勃

1月16日6时,冉冉升起的朝霞映红了镜铁山深处蜿蜒的铁路线,在这条嘉峪关至镜铁山的70多公里的铁路线上,一趟趟列车穿过荒芜的戈壁滩铿锵驶过。

“我们每天要检查6公里的线路设备,这样不到1个月就能把这条铁路全部查一遍,确保线路绝对安全。”李宏仁说。

短短6公里,每走1公里都要跪趴在钢轨上检查线路高低40多次,一天下来等于做了240多次“俯卧撑”。长年累月的跪趴,把李宏仁的膝盖磨出了厚厚的老茧。

今年54岁的李宏仁是中国铁路兰州局集团有限公司嘉峪关工务段绿化线路车间的工长。1988年,21岁的他从部队转业分配到嘉峪关。嘉峪铁路1965年建成通车,是酒钢集团运送矿石的专用铁路,他所在

班组的任务就是为这条铁路做“体检”、整病害。

镜铁山脚下的气温已达零下25℃,凛冽的寒风吹着“哨子”,刮到脸上如刀割。

嘉峪关9跨北大河,穿越近30公里的戈壁滩,11座隧道总长8580米,可谓“穿山跨河走戈壁的钢铁大道”。由于铁路设备条件非常复杂,小半径曲线在250米的就有9条,钢轨磨耗特别大,设备状态极不稳定,这些都给班组的日常检查带来困难。

又是一年春运时,肩上的担子更重了。11时50分,作业开始,李宏仁叮嘱大家穿上厚厚的工作服,扛着笨重的工具,迎着刺骨的寒风,行走在荒凉的山谷间,徒步检查线路超限处所。

工友们经常叫李宏仁“李大夫”,因为有他在,线路有啥问题,他都能找出“病灶”和“病因”,然后对症下药。

果不其然,13时,李宏仁在嘉峪关K48+400公里处突然发现前方涵洞处线路

出现下沉。他立即趴在钢轨上观察线路高低状态,确认是线路下沉后,快步上前测出病害精准数据,并第一时间反馈到段调度指挥中心。

连续3个小时的不间断检查,李宏仁有些疲惫。他领着工友们走下线路,找了个避风的角落席地而坐,开始补充能量。

由于每天要徒步检查线路,带的东西多了、沉了不方便,所以他每天基本就带一些大饼、榨菜、油果子充饥。

16时,完成了一天作业的李宏仁和工友们回到工区,累得倒头便睡。而身为工长的李宏仁,却还要在办公室内复核一天的检查数据。阳光投进窗户,温柔地洒在他鬓角的白发上……

坚守嘉峪关32年来,李宏仁累计检查设备6800余次,检查线路80000多公里,发现各类设备问题30000余件。在他和同事们精心“呵护”下,嘉峪铁路没有发生一次安全事故。